

# Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в мае 2012 года

В мае 2012 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 25 сообщений. Из них - 14 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 8 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 3 - о конфликтах и нарушениях, инкриминируемых средствам массовой информации.

## I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

### 1. Публичные выступления, заявления и речи высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Май, 03  
Все СМИ

3 мая 2012 года в честь Всемирного дня свободы слова было распространено совместное послание Генерального секретаря ООН Пан Ги Муна и Генерального директора ЮНЕСКО Ирины Боковой, сообщает газета «Азия-плюс» (№ 33 от 02.05.2012 г.).

Как сообщается в распространенном послании, свобода выражения мнений является одним из наших самых ценных прав, она поддерживает все остальные свободы и лежит в основе человеческого достоинства.

«Свободные, плюралистические и независимые средства информации являются залогом ее осуществления. Эту идею воплощает Всемирный день свободы печати. Свобода средств информации предполагает свободу придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ, как указано в статье 19 Всеобщей декларации прав человека. Эта свобода является важнейшим условием для здоровых и динамичных обществ», - говорится в послании.

Май, 31  
Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ (г. Душанбе)

Депутаты нижней палаты таджикского парламента 31 мая на очередной сессии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли без обсуждения и единогласно поддержали предложение президента Таджикистана Эмомали Рахмона об упразднении статей 135 (клевета) и 136 (оскорбление) Уголовного кодекса Таджикистана.

Как сообщил в своем выступлении по данному вопросу глава парламентского комитета по законодательству и правам человека Махмадали Ватанов, поручение упразднить данные статьи, предусматривающие привлечение к уголовной ответственности за клевету и оскорбление, было дано главой государства в ходе встречи с представителями прессы 10 марта - в канун празднования 100-летия таджикской печати.

«Снятие уголовной ответственности за оскорбление и клевету, по мнению большинства представителей гражданского общества и журналистов, будет способствовать развитию свободы слова и демократии в стране», - заключил М. Ватанов.

### 2. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Май, 02  
Freedom House, американская неправительственная организация

Таджикистан занял 171 место среди 197 стран в международном рейтинге свободы прессы, по данным американской неправительственной организации Freedom House.

По данным организации, 172 места делят Россия и Азербайджан, Казахстан на 175 месте, Белоруссия на 193 месте. Среди стран СНГ самый меньший процент свободы прессы у Узбекистана, он занимает 195 место, Туркменистан занимает 196 место. В рейтинге Freedom House оценено состояние свободы прессы в 197 странах, из них полностью свободными были признаны СМИ в 66 странах, 72 страны - частично свободными, а 59 - несвободными.

Меньше всего журналисты испытывают давление в странах Скандинавии, Западной Европе и Северной Америки. Первое место в рейтинге занимает Финляндия. В пятерку стран с самой свободной прессой также входят Норвегия, Швеция, Бельгия и Дания.

Май, 02  
Все СМИ

Газета «Нигох» (№16 от 2 мая 2012 года) опубликовала статью под заголовком «Свобода и деньги» в котором анализируется финансовое состояние современных таджикских газет и радио. Автор уверен, что СМИ Таджикистана сегодня финансируются либо за счет правительства республики либо за счет их учредителей. В числе СМИ, финансируемых из государственного бюджета республики, автор называет правительственную газету «Джумхурият», печатающуюся 3 раза в неделю с тиражом около 31 тысяча экземпляров. Независимые же издания выпускаются за счет их учредителей, подписки или рекламы. Тем не менее, по мнению автора, независимые газеты имеют больше влияния среди читателей, нежели правительственные газеты, которые заняты лишь публикацией указов и распоряжений президента страны и хвалебными материалами о деятельности руководителей разных уровней правительства. В связи с этим, автор предлагает, чтобы правительство, если ему нужна информационная безопасность страны, подумало о поддержке независимых СМИ.

Май, 28  
Amnesty International

Amnesty International в своем докладе, касательно ситуации в Таджикистане, пишет, что в 2011 году власти не смогли противостоять ограничениям свободы прессы, распространению насилия в отношении женщин и оказать поддержку жертвам насилия.

Дела журналистов корпорации Би-Би-Си Урунбая Усмонова и газеты «Нури зиндаги» Махмадйосуфа Исмоилова также попали в поле зрения международной правозащитной организации. Усмонов был обвинен в сотрудничестве с запрещенной организацией «Хизб-ут-Тахрир», а Исмоилов в оскорблении достоинства сотрудника власти, однако вследствие вмешательства западных стран и медиа-организаций, они были освобождены из-под стражи, а их статьи были смягчены.

### **3. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав**

*Май, 03*

*Все СМИ (г. Душанбе)*

«Независимые СМИ: проблемы и поиски решений» - такова тема Республиканской конференции, которая прошла сегодня в Душанбе. Конференция приурочена к Всемирному дню свободы печати, который отмечается ежегодно, 3 мая.

Конференция организована по инициативе Совета по СМИ республики при финансовой поддержке Института «Открытое общество» - Фонд Содействия в Таджикистане и Бюро по ОБСЕ в Таджикистане.

После минуты молчания в память журналистов, погибших при исполнении своих служебных обязанностей, вступительным словом председатель СЖТ Акбарали Сатторов и глава НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев открыли конференцию.

Затем участники конференции приступили к работе по секциям различных направлений, которые были посвящены обсуждению наиболее актуальных вопросов в таджикской журналистике, таких как декриминализация СМИ и вопросы, связанные с принятием новой редакции «Закона РТ о СМИ», переход на цифровое вещание и обсуждение будущего негосударственных электронных СМИ, этика как инструмент свободных и региональных СМИ, ИКТ - основа для развития СМИ и вопросы регулирования Интернета.

После панельного обсуждения, по итогам работы всех сессий, были приняты рекомендации по улучшению ситуации со свободой слова в Таджикистане.

В заключение конференции, Союз журналистов РТ, Медиа альянс РТ, газета «Азия-плюс», «Озодагон» вручили своим коллегам награды и памятные призы.

*Май, 05*

*Все СМИ*

Вопросам конвергентной журналистики и развития свободных СМИ была посвящена конференция: «Свобода слова, новые медиа и изменение роли журналистики», которая состоялась 5 мая, в Худжанде. Данное мероприятие было посвящено Всемирному дню свободы слова.

Организаторами конференции выступили Национальная Ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) совместно с Клубом журналистов Согдийской области, при финансовой поддержке Офиса ОБСЕ в Душанбе.

В работе конференции приняли участие 45 представителей СМИ, журналистские, правозащитные и международные организации, экспертное сообщество.

*Май, 07*

*Все СМИ*

Газета «ИмрузNews» (№80 от 7 мая 2012 года) сообщила о состоявшемся в Душанбе заседании круглого стола на тему «Государственные стандарты высшего образования по специальности журналистика по кредитной форме».

Следует отметить, что ООО «Журналист» при финансовой поддержке Фонда Сороса подготовила проект государственных стандартов образования по специальности журналистика по кредитной форме обучения. Данные стандарты были обсуждены на упомянутом заседании круглого стола. Рабочая группа по подготовке стандартов во главе с преподавателем ТНУ Сангин Гулова представили вниманию участников круглого стола свои разработки. По итогам заседания, рабочая группа предложила, перед тем как представить свои наработки в Министерство образования республики, еще раз внимательно отредактировать текст стандартов и дополнить стандарты предложениями участников круглого стола.

*Май, 17*

*Национальная Ассоциация Независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ)*

Национальная Ассоциация Независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) готова оказать правовую поддержку и материальную помощь Далеру Шарипову, журналисту ТВ «Сафина», избитого неизвестными людьми 7 мая.

Об этом шла речь на встрече журналиста с председателем НАНСМИТ Нуриддином Каршибоевым.

- Мы попросили своих партнеров поддержать данную инициативу и наши партнеры пошли нам навстречу, - отметил председатель НАНСМИТ.

По словам Далера Шарипова, этот инцидент носит заказной характер и может быть связан с его общественной деятельностью в рамках НПО «Шаг за шагом» («Кадам ба кадам»), работу которого он планировал направить на борьбу с местничеством и воспитание молодежи в духе национального единства, дружбы и терпимости.

*Май, 16*

*Газета «Нигох» (г. Душанбе)*

Газета «Нигох» (№8 от 16 мая 2012 года) опубликовала текст с рекомендациями журналистов, принятый 3 мая на республиканской конференции в честь Всемирного дня свободы слова. Журналисты в своих рекомендациях, поддерживая инициативу президента Эмомали Рахмона о декриминализации статей 135 и 136 УК РТ, предлагают правительству предусмотреть некоторые льготы для независимых СМИ республики. По их мнению, это послужит дальнейшему развитию таджикской печати.

*Май, 18*

*Совет по СМИ Таджикистана (г. Душанбе)*

Совет СМИ Таджикистана направил в правительство свои предложения, призванные укрепить свободу слова. Генеральный Секретарь Совета по СМИ Таджикистана Хилватшохи Махмуд 15 мая, в интервью Радио Озоди сообщил, что рекомендации являются результатом работы конференции с участием представителей СМИ, экспертов отрасли, представителей правительства, которая прошла в Душанбе в международный день свободы СМИ.

Х. Махмуд сообщил, что перечень предложений, состоящий из 12 пунктов, после многочисленных дискуссий был предложен заинтересованным структурам, в том числе министерствам юстиции, культуры, Совету юстиции, Комитету по телевидению и радио, государственной службе связи Таджикистана.

По словам секретаря Совета по СМИ Таджикистана, необходимость создания такого органа, который бы провел профессиональную экспертизу на предмет наличия фактов клеветы и оскорбления, связана с большим количеством исков в отношении журналистов по этим статьям. Кроме того, законодатель должен определить наивысшую сумму морального ущерба.

Еще одним предложением является скорейшее принятие нового закона о СМИ Таджикистана. В этом направлении предлагается конкретизировать в новом законе организационно-правовые проблемы СМИ (в частности, регистрация), ответственность за нарушение свободы слова, нормы «источники информации», «ответ», опровержение и внести в текст закона следующие понятия «критика» «публичная фигура», «идея», «оценочное суждение».

В списке предложений имеется также пункт, касающийся журналистской этики: СМИ при приеме на работу должны наряду с трудовым контрактом подписывать также документ о соблюдении моральных норм. Еще одно предложение Союза заключается в регулировании деятельности Интернет и упорядочении закона по нему. В том числе предлагается изучить передовой опыт Германии и Америки, и использовать его при подготовке законодательства Таджикистана.

Последнее предложение Совета по СМИ связано с взаимоотношениями властей и интернет-сайтов: «Необходимо выработать порядок приостановления (блокировки) сайтов, досудебных мероприятий, а также закрытия сайтов в судебном порядке».

Хилватшохи Махмуд сообщил, что в подготовке рекомендаций принимали участие журналистские организации, в том числе и Союз журналистов, НАНСМИТ, Медиа-Альянс Таджикистана, Форум персоязычных журналистов «Афруз», некоторые общественные организации.

*Май, 23*

*Все СМИ (г. Душанбе)*

В Душанбе 24-26 мая планируется проведение тренинга на тему «Семинары по свободе информации для главных редакторов печатных СМИ Центральной Азии», организованного Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), при поддержке ЮНЕСКО и правозащитной организации «Адил-соз», Казахстан.

На семинаре планируется обсуждение вопросов потенциальных преимуществ и недостатков свободы информации, представление основных понятий свободы информации на основе национального законодательства, международные стандарты и тенденции по доступу к информации, Типовой закон о свободе информации, разработанный международной организацией «АРТИКЛЬ 19».

Участники семинара на практике будут ознакомлены с методами и механизмами доступа к информации государственных органов.

*Май, 23*

*Все СМИ (г. Душанбе)*

Семинар-обсуждение «Экономическая журналистика и финансовая грамотность: воздействие на бедность и стабильность развития. Перспективы, проблемы и сотрудничество Таджикистана и Кыргызской Республики» состоится в Центре стратегических исследований, 29-30 мая.

Целью семинара является обмен опытом в развитии экономической журналистики и финансовой грамотности в двух странах. А также разработка принципов и определения формата возможного сотрудничества по реализации совместных проектов.

Семинар-обсуждение направлен на диалог журналистов и медиа-экспертов Таджикистана и Кыргызстана, которые коснутся вопросов мировых тенденций в развитии экономической журналистики, финансовой грамотности, проблем развития экономической журналистики в Кыргызстане и Таджикистане, освещение государственного вмешательства в экономику, в СМИ и проблемы информационной безопасности, а также экономического развития территорий.

Данное мероприятие проводится в партнерстве ОО «Хома» (Таджикистан), Пресс-клуба Кыргызской фондовой биржи (КФБ) и Института политики развития (Кыргызстан).

*Май, 25*

*«Репортеры без границ» (г. Париж)*

Далеру Шарипову, молодому журналисту ТВ «Сафина», оказана материальная помощь в размере 300 долларов США.

25 мая председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев передал финансовые средства Д.Шарипову, избитому неизвестными людьми 7 мая 2012 года, для покрытия его расходов на лечение, которые были выделены международной организацией «Репортеры без границ».

- Наша ассоциация, решив оказать моральную и материальную поддержку Далеру, пострадавшему за его гражданскую позицию и профессиональную деятельность, обратилась к своим партнерам «Репортеры без границ», - сказал Нуриддин Каршибоев. - Эта небольшая помощь - проявление их солидарности.

НАНСМИТ продолжает изыскивать новые возможности для дальнейшей правовой и иной поддержки молодому коллеге.

## **II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ**

### **1. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста**

*Май, 18*  
*ТРК «Азия» и ТРК «Джахоноро» (г.Худжанд, Согдийская обл.)*

Дирекции двух телевизионных компаний «Азия» и «Джахоноро» подали исковое заявление на ОАО «Международный аэропорт г.Худжанд».

По сообщению Мухаббат Джураевой, адвоката упомянутых ТРК, исковое заявление подано в суд города Худжанд Согдийской области.

В своем заявлении Аъзамхон Акбаров и Махмуджон Додобоев, руководители двух телекомпаний ТРК «Джахоноро» и ТРК «Азия» обвиняют сотрудников службы безопасности аэропорта в нарушении конституционного права журналистов на свободу слова.

В заявлении отмечается, что в течение двух с половиной часа, 4 марта 2012 года тележурналисты тщетно попытались выяснить у руководства аэропорта причины задержки авиарейса. Кроме того, они в присутствии авиапассажиров были оскорблены сотрудниками службы безопасности аэропорта.

В связи с этим истцы требуют возмещение морального ущерба в размере 100 тысячи сомони (около 23 тысячи американских долларов). Кроме того, истцы требуют от ОАО «Международный аэропорт г.Худжанд» официального извинения.

*Май, 31*  
*Озода Рахмонова, заместитель Министра иностранных дел РТ*

25 мая Озода Рахмонова, заместитель министра иностранных дел РТ - дочь президента Таджикистана защитила кандидатскую диссертацию на тему «Развитие законодательства о правах и свободах женщин в Таджикистане (1917-2011 гг.)».

По сообщению ИА «Азия плюс», несмотря на то, что о дате защиты кандидатской диссертации Озоды Рахмоновой было сообщено заранее по Интернету, однако сотрудники безопасности и личной охраны замминистра не позволили ни одному журналисту приблизиться к залу, где проходило обсуждение. Сотрудникам прессы не дали возможность сделать снимки или записи на видео-камеру с участием соискательницы. Как оказалось, в эти часы не позволили войти в здание юридического факультета и студентам, обучающимся в вузе.

### **2. Нападение на журналиста**

*Май, 10*  
*Далер Шарифов, журналист ТВ «Сафина» (г.Душанбе)*

В ночь на 8 мая на журналиста ТВ «Сафина» Далера Шарипова было совершено нападение. По сообщению газеты «Вечерний Душанбе» (№19, от 9.05.12), родственников пострадавшего, инцидент произошел в 82 микрорайоне г. Душанбе. Далер Шарифов был доставлен в больницу уже в бессознательном состоянии. «Далер со своим другом пошел в магазин, и в этот момент несколько людей напали на них. Далер пришел в себя только в клинике. Сейчас он проходит реабилитацию в Национальном медицинском центре», - отметили родственники журналиста.

По их утверждению, по данному факту один из нападавших уже задержан правоохранительными органами, и друг Далера, который в тот момент находился рядом с ним, опознал его. Корреспонденты газеты «Азия-Плюс» попытались получить комментарии в пресс-службе МВД Таджикистана, но все попытки оказались тщетными.

Родственники и друзья пострадавшего сообщили, что в последнее время Далер получал телефонные звонки и СМС с угрозами от анонимных адресатов, незнакомые люди настаивали на встрече с ним.

Между тем Далер Шарипов является студентом 5-го курса факультета журналистики ТНУ, а также является ведущим программы «Муошират» на государственном ТВ «Сафина». Он также является основателем пока еще не зарегистрированного движения «Кадам ба кадам» (Шаг за шагом), которое будет бороться с коррупцией и местничеством в стране.

*Май, 10*  
*Далер Шарифов, журналист ТВ «Сафина» (г.Душанбе)*

Далер Шарипов, журналист ТВ «Сафина» и создатель НПО по борьбе с местничеством сообщил в интервью радио Озоди, что был допрошен следователями ОВД столичного района Сино. «Примерно три часа следователи спрашивали меня о том нападении и я еще не знаю, заведено ли уголовное дело», - сказал Д.Шарипов.

*Май, 12*  
*Далер Шарифов, Журналист телеканала «Сафина» (г.Душанбе)*

Журналист телеканала «Сафина» Далер Шарифов, избитый неизвестными вечером 7 мая, вернулся домой после трехдневного пребывания

в медицинском учреждении.

На вопрос журналистов о том, что могло стать причиной столь жестокого избиения журналиста, он ответил, данный инцидент кем-то был спланирован. Далер Шарифов сказал, что некоторое время к нему поступали телефонные звонки с таксофонов с угрозами от неизвестных ему лиц.

*Май, 16  
Газета «Миллат» (г.Душанбе)*

Газета «Миллат» (№20 от 16 мая 2012г.) пишет о трех случаях избиения журналистов, произошедшие за последние несколько дней. Избиению неизвестными подверглись Далер Шарифов, журналист ТВ «Сафина», Равшан Ёрмухаммадов, журналист, член Союза писателей Таджикистана и Салим Шамсиддинов, председатель общества узбеков Хатлонской области. По мнению авторов, все эти происшествия являются запланированными акциями по устрашению журналистов.

*Май, 23  
Все СМИ (г.Душанбе)*

Медиа-организации Таджикистана выражают озабоченность в связи с нападениями и избиениями граждан, в частности журналистов, со стороны неизвестных злоумышленников. Об этом сообщается в распространенном 23 мая 2012 года совместном заявлении, под которым подписались руководители Союза журналистов Таджикистана, Национальной ассоциации независимых СМИ, Медиа Альянса, Совета по СМИ, Фонда памяти и защиты прав Таджикистана и общественного объединения «Журналист».

«Только в первой половине мая 2012 года средства массовой информации сообщили о трех случаях нападения на творческих людей: корреспондента ТВ «Сафина» Далера Шарипова в Душанбе, председателя Общества узбеков Хатлонской области Салима Шамсиддинова в Курган-тюбе, писателя Равшани Ёрмухаммада», - говорится в заявлении.

Журналистские организации требуют от правоохранительных органов республики тщательного расследования каждого инцидента с целью раскрытия правонарушений, и информировать общество о результатах своей работы по укреплению правопорядка в стране.

Медиа-организации подчеркивают, что выступают за верховенство закона в обществе и призывают всех людей внести свою лепту в создание условий необратимости наказания за ущемление прав граждан в обществе.

### **3. Обвинение в клевете**

*Май, 31  
Хайрулло Мирсаидов, корреспондент газеты «Азия-Плюс» (г.Душанбе)*

Глава компании «Ренессанс-Капитал» Исмоил Раджабов подал в суд столичного района Фирдавси заявление в порядке частного обвинения о возбуждении уголовного дела в отношении корреспондента газеты «Азия-Плюс» Хайрулло Мирсаидова и представителя иранской компании «Витана» Хайрулло Хусайнова. По словам адвокат Раджабова Шухрат Шодиев, глава «Ренессанс-Капитал» требует привлечь указанных лиц к ответственности по статье 135 ч. 3 (Клевета в отношении лица в совершении тяжких и особо тяжких преступлений) УК РТ.

«23 декабря 2010 года и 24 апреля 2012 года в газете «Азия-Плюс» были опубликованы материалы «Родственники уважаемых людей» и «Родственники уважаемых людей-2», где в адрес главы компании звучат обвинения в рейдерском захвате имущества иранской компании «Витана», - сказал Шодиев. - Однако, 27 декабря 2011 года, то есть задолго до публикации второй статьи, Исмоил Раджабов был оправдан по всем трем предъявленным статьям - 246 (Хищение средств, выданных в качестве кредита), 268 (Незаконное использование денежных средств) и 340 (Подделка документов) УК РТ.

«В апреле в газете «Азия-Плюс» вышла очередная статья, где говорилось о том, что Генпрокуратура намерена опротестовать решение суда и потребовать пересмотра дела уже в другом составе судейской коллегии, однако ещё 6 марта этого года оправдательный приговор в отношении Раджабова вступил в законную силу», - сказал адвокат.

Между тем, корреспондент «АП», автор статей «Родственники уважаемых людей» Хайрулло Мирсаидов готов отстаивать свою правоту в суде. «В моих материалах не было никакой клеветы. В статьях я использовал данные, полученные на пресс-конференции, которая была инициирована в декабре 2010 года иранской компанией «Витана» и посольством Ирана в комплексе «Шарки Озод», - сказал журналист.

По словам Мирсаидова, поводом для публикации второй статьи стало возбуждение уголовного дела по подозрению в мошенничестве и подделке документов в отношении руководителей «Бахтиер и компания». «Эта и другие компании, по словам представителя пострадавшей иранской компании Х. Хусайнова, являются подставными фирмами И. Раджабова и занимались рейдерским захватом. Кстати, Хусайнов и заявил о том, что Генпрокуратура намерена опротестовать решение суда в отношении Раджабова», - сказал журналист.

## **III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ**

### **1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации**

*Май, 17  
И.Т.Саидов, судья района Сино г.Душанбе*

Газета «Миллат» (№20 от 16 мая 2012г.) сообщила, что Судья суда района Сино города Душанбе направил ответное письмо газете «Миллат» на критический материал под заглавием «Открытое письмо в стихах» Садриддина Ёрова, опубликованный в газете №16 от 18 апреля 2012 года. Автор в стихотворной форме подвергает критике деятельность судов республики, в том числе в материале судьи называются зависимыми.

Судья И.Т.Саидов в своем письме требует от автора критического материала Садриддина Ёрова официально извиниться перед судами. В

противном случае, пишет автор, он от имени судебных органов республики обратится в суд по иску оскорбления чести и достоинства судов.

*Май, 21*  
*Газета «СССР» (г.Душанбе)*

Главный редактор газеты «СССР» Сайёфи Мизроб (№21 от 23 мая 2012 года) в статье под заглавием «Осел по Сино и наше мусульманство» сообщает о том, что некий хаджи - Саймурод Шарипов подал заявление в прокуратуру на газету с требованием возмещения морального ущерба.

Сайёфи.Мизроб пишет, что С.Шарипов, в свою очередь, оскорбил великого таджикского поэта Бозори Собир, назвав его в своем материале, опубликованном в независимой газете, неверным мусульманином, что по закону считается уголовным преступлением. А в ответном материале, опубликованном газетой «СССР», были использованы стихи великого Авиценны, высмеивавшим наше мусульманство. В составе этих стихов классика находится слово «осел». Хаджи Саймурод Шарипов нашел в этом слове нечто крамольное, якобы использованное газетой специально для его высмеивания.

*Май, 24*  
*«Фараж», независимая газета (г.Душанбе)*

24 мая, в суде района Исмоили Сомони, состоялось очередное судебное слушание по иску жителя района Рудаки - Файзиддина Азизова в отношении ответчицы Зеварой Шариповой и соответчика редакции газеты «Фараж».

В ходе судебного разбирательства, в связи с исковыми доводами истца Файзиддина Азизова об умалении его чести достоинства и деловой репутации, сторона истца для дачи показаний пригласила в качестве свидетеля, по месту жительства истца, председателя махаллинского комитета Сафарали Нурова.

На вопросы адвоката Абдурахмона Шарипова, защищающего интересы редакции газеты «Фараж», в своих показаниях свидетель Сафарали Нуров пояснил, что истец является их односельчанином и после публикации статьи в газете «Фараж» никто из них не изменил своего мнения в отношении Файзиддина Азизова и отношение односельчан к нему остаётся прежним.

Как пояснил адвокат Абдурахмон Шарипов, эти показания являются доказательством несостоятельности доводов искового заявления Файзиддина Азизова и публикация статьи в газете «Фараж» никоим образом не умалила чести и достоинства, а также деловой репутации истца.

В ходе судебного процесса председательствующий по делу объявил, что суд переходит к прениям сторон.

В этот момент представитель истца Ф.Азизова совместно с ответчицей З.Шариповой, заявили суду о необходимости отложить рассмотрение дела и предоставить сторонам дополнительное время для обсуждения условий мирового соглашения по основному спору сторон.

- Если стороны придут к соглашению о завершении судебного спора путем примирения сторон, тогда истцу предлагается отказаться от исковых требований и отозвать иск в отношении редакции газеты «Фараж», - заявил адвокат Абдурахмон Шарипов.

Суд, удовлетворив просьбу сторон, отложил рассмотрение дела.

О времени и месте очередного слушания судебного разбирательства суд известит стороны заранее.